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مقياس : التوجيه اللغوي للقراءات القرآنية

أستاذة المقياس : د. زينب مزاري

طلبتي الأعزاء : أحييكم بتحية طيبة مباركة وهي كلها سلام، فالسلام عليكم جميعا ورحمة الله تعالى وبركاته .

 أولا: نحمد الله تعالى أن هيأ لنا سبل التعلم على الرغم مما أصاب الناس جراء هذا الحال وإنا نتضرع إلى الله ونسأله أن يرفع عنا هذا الوباء وأن يحفظنا جميعا بحفظه .

وثانيا : أرحب بالجميع في هذا المقياس الذي سيجمعني بكم لنتدارس موضوعا مهما وواسعا ونغترف منه ما استطعنا ، وهو التوجيه اللغوي للقراءات القرآنية .

وثالثا: إنه يحسن بي في أول ما يقدم لكم أن يتضمن  ماسندرسه.
 فإليكم مفردات المقياس 

اسم المادة : التوجيه اللغوي للقراءات القرآنية
الرصيد: 5  المعامل:3

محتوى المادة:  

	المحاضرة
	التطبيق

	أوّلا: تحديد المفاهيم: الموضوعات / الغايات / المرجعيات.
ثانيا : توثيق النص القرآني: المصحف العثماني / القراءات والقرّاء.
ثالثا: القراءات القرآنيّة واللهجات والتوجيه اللغوي: القراءات / اللهجات / أنواع القراءات القرآنية و أقسامها / نشأة علم التوجيه /  معاني التوجيه اللغوي للقراءات القرآنية ومصطلحاته. 

رابعا: التوجيه الصوتي:  الإدغام والإظهار / الإمالة والتقليل / الهمز والتسهيل / المد والقصر.  

خامسا: التوجيه الصرفي:  التذكير والتأنيث /  العدد (الإفراد و التثنية والجمع) / بعض مظاهر الاشتقاق / المصادر / اختلاف صيغ الأفعال.  

سادسا: التوجيه النحوي: ظاهرة الإعراب ( الرفع – النصب – الجر – الإسكان - التنوين ) / التقديم والتأخير / البناء للفاعل والبناء للمفعول.

· - سابعا: التوجيه الدلالي:  الاتفاق الدلالي واختلاف الصيغ / الاتساع الدلالي / التنكير / الالتفات / دلالة المبالغة والزيادة التي تطرأ على بنية الكلمة.
ثامنا: فائدة التوجيه اللغوي للقراءات وأثره في اللغة.

	أوّلا: تحديد المفاهيم.  
ثانيا : توثيق النص القرآني: المصحف العثماني / القراءات والقرّاء. 
ثالثا: القراءات القرآنيّة واللهجات والتوجيه اللغوي : القراءات / اللهجات / نشأة علم التوجيه / معاني التوجيه اللغوي للقراءات القرآنية ومصطلحاته. 

رابعا: التوجيه الصوتي : الإدغام والإظهار / الإمالة والتقليل / الهمز والتسهيل / المد والقصر.
خامسا: التوجيه الصرفي : :  التذكير والتأنيث /  العدد (الإفراد و التثنية والجمع) / بعض مظاهر الاشتقاق / المصادر / اختلاف صيغ الأفعال.  
سادسا: التوجيه النحوي : ظاهرة الإعراب ( الرفع – النصب – الجر – الإسكان - التنوين ) / التقديم والتأخير / البناء للفاعل والبناء للمفعول.
· سابعا: التوجيه الدلالي : :  الاتفاق الدلالي واختلاف الصيغ / الاتساع الدلالي / التنكير / الالتفات / دلالة المبالغة والزيادة التي تطرأ على بنية الكلمة.
ثامنا: فائدة التوجيه اللغوي للقراءات وأثره في اللغة.



