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Préface :

L’étudiant est en mesure d'analyser la fonction de travail dans les différents domaines d'application du génie civil. Ce cours, offert dès le début du programme, procure rapidement à l'étudiant tous les outils nécessaires à l'atteinte de cet objectif. Pour ce faire, il caractérise les fonctions de travail et les conditions d'exercice qui s'y rattachent. De plus, il examine les tâches et les opérations liées à la fonction de travail, ainsi que les exigences professionnelles, les habiletés et les comportements qui lui sont associés. 

Les principaux éléments de contenus de ce cours sont : les domaines d'application du génie civil et leurs liens dans le programme d'études; la description et l'organisation de l'industrie du génie civil et de la construction; la description des tâches et des contributions propres à chaque type d'intervenants dans le domaine; la description des tâches, des rôles, des responsabilités, des conditions d'exercice du (de la) technicien(ne), technicien(ne) supérieur(e) en génie civil dans ses diverses fonctions et milieux de travail; le cadre légal et les valeurs associés à la profession; les qualités nécessaires ainsi que les habiletés et les comportements attendus par le milieu de pratique.

En classe, les principales activités d’apprentissage ou l'étudiant acquiert des notions par son écoute active, par la prise de notes, par la lecture des documents de référence ainsi que par ses questions et les échanges entre l'enseignant et le groupe. En laboratoire, l'étudiant assiste à des présentations et échange avec des praticiens de sa profession. Il peut également être amené à visionner des reportages ou des documentaires et à réaliser des visites de chantier. De plus, il consulte et analyse de la documentation, et fait des exercices pour intégrer et appliquer les notions vues en classe. Comme travail personnel, l'étudiant assimile les notions théoriques vues en classe, complète les exercices et termine les travaux de laboratoire.

1.1. Génie civil

Le Génie civil représente l'ensemble des techniques concernant les constructions civiles. Les ingénieurs civils ou ingénieurs en génie civil s’occupent de la conception, de la réalisation, de l’exploitation et de la réhabilitation d’ouvrages de construction et d’infrastructures dont ils assurent la gestion afin de répondre aux besoins de la société, tout en assurant la sécurité du public et la protection de l’environnement. Très variées, leurs réalisations se répartissent principalement dans cinq grands domaines d’intervention: structures, géotechnique, hydraulique, transport, et environnement.

En France, génie civil est une expression désignant la construction en général.

1.2. Domaine d'application

Le domaine d'application du génie civil est très vaste ; il englobe les travaux publics et le bâtiment. Il comprend notamment :

 - Le gros œuvre en général, quel que soit le type de construction ou de bâtiment, comme les gratte-ciel, etc.

 - Les constructions industrielles : usines, entrepôts, réservoirs, etc.

 - Les infrastructures de transport : routes, voies ferrées, ouvrages D'art, canaux, ports, tunnels, etc.

 - Les constructions hydrauliques : barrages, digues, jetées, etc.

 - Les infrastructures urbaines : aqueducs, égouts, etc.

1.3. Buts du programme du module
Conformément aux buts généraux de la formation technique, la composante de la formation spécifique du programme : à la profession de technicien(ne), technicien(ne) supérieur(e)  en génie civil [Licence] ; vise :

• à rendre la personne compétente dans l'exercice de sa profession, c'est-à-dire à lui permettre d'effectuer, au niveau de performance exigé à l'entrée sur le marché du travail, les rôles, les fonctions, les tâches et les activités de la profession;

• à favoriser l'intégration de la personne à la vie professionnelle, notamment par une connaissance du marché du travail en général ainsi qu'une connaissance du contexte particulier à la profession de technicien(ne), technicien(ne) supérieur(e)  en génie civil;

• à favoriser l'évolution de la personne et l'approfondissement des savoirs professionnels;

• à favoriser la mobilité professionnelle de la personne en lui permettant, entre autres, de se donner des moyens pour gérer sa carrière, notamment par une sensibilisation à l'entrepreneuriat.
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