مسألة 1:
"أراد شخص أن يأخذ سيارة أجرة فقصد محطة وقوف السيارات وفتح الباب لأخذ مقعده في أحدها ،غير أن السائق انطلق  قبل أن يدخل الشخص إلى السيارة فسقط الزبون وجرح".
[bookmark: _GoBack]1.هل السائق مسئول عما لحق بالزبون من ضرر ؟
2.ماطبيعة هذه المسؤولية ؟ لماذا ؟
مسألة 2:
"نزل شخص من حافلة قبل أن تتوقف بصفة نهائية في موقف الحافلات ، فكسرت ساقه " 
1- هل الناقل سائق الحافلة مسؤول عما أصاب الراكب ؟
2-  لماذا؟
مسألة 3:
"وضع شخص سيارته في مستودع مقابل أجر، فسرقت هذه السيارة من ذلك المستودع ".
1- هل تمتد مسؤولية  صاحب المستودع إلى الأضرار التي نتجت عن فعل السرقة  ؟
2- لو أن صاحب المستودع كان قد اتفق مع صاحب السيارة على إعفائه من أية مسؤولية بهذا الصدد، ثم سهل لأحد الأشخاص الدخول للمستودع لسرقة السيارة محل العقد ؟
1- هل نطبق شرط الإعفاء من المسؤولية طبقا لقاعدة العقد شريعة المتعاقدين ؟
2- لماذا؟
مسألة4:
"سقط أحد الزبائن على أرضية حمام معدني ، مما أدى إلى جرحه لأن الأرضية كانت غير مصانة ، ثم أهمل في العلاج مما أدى  إلى تعفن الجرح  و بتر ساقه .
1- ما الذي يجب أن يثبته الزبون للمطالبة بالتعويض ؟
2- ما هي الأضرار التي يجب على صاحب الحمام تعويضها للزبون ؟ لماذا ؟ 
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مسألة  1 :  " أراد شخص أن يأخذ سيارة  أجرة  فقصد محطة وقوف السيارات وفتح الباب لأخذ مقعده في   أحدها  ، غير أن السائق انطلق     قبل أن يدخل الشخص إلى السيارة فسقط الزبون وجرح ".   1 هل السائق مسئول عما لحق بالزبون من ضرر ؟ .   2 ماطبيعة هذه المسؤولية ؟ لماذا ؟  . مسألة  2 :   نزل شخص "   من حافلة   قبل  أ ن   تتوقف بصفة  نهائية "  في موقف الحافلات ، فكسرت ساقه      1 -   هل الناقل سائق الحافلة مسؤول عما أصاب الراكب ؟   2 -    لماذا؟   مسألة  3 :   ". وضع شخص سيارته في مستودع مقابل أجر، فسرقت هذه السيارة من ذلك المستودع  "   1 -   هل تمتد مسؤولية  صاحب المستودع إلى الأضرار التي نتجت عن فعل السرقة  ؟   2 -   لو أن صاحب المستودع كان قد اتفق مع صاحب السيارة على إعفائه من أية مسؤولية بهذا الصدد، ثم سهل لأحد  الأشخاص الدخول للمستودع لسرقة السيارة محل العقد ؟   أ ‌ -   هل نطبق شرط الإعفاء من المسؤولية طبقا لقاعدة العقد شريعة المتعاقدين ؟   ب ‌ -   لماذا؟   مسألة 4 :   سقط أحد الزبائن على أرضية حمام معدني ، مما أدى إلى جرحه لأن الأرضية كانت غير مصانة ، ثم أهمل في العلاج  " . مما أدى  إلى تعفن الجرح  و بتر ساقه    1 -   ما الذي يجب أن يثبته الزبون للمطالبة بالتعويض ؟   2 -   ما هي الأضرار التي يجب على صاحب الحمام تعويضها للزبون ؟ لماذا ؟   

